



他,作为中国较早的一批农民工,靠着干体力活混口饭吃,是他最单纯的想法。被封为“点子大王”后,他更是找到了自己的发展方向,装卸工不仅需要一定的体力,也需要出点子来提高工作效率。在他的不懈努力下,“进军”成为系列品牌。也正是在他的影响带动下,全队职工取得了4次刷新纸浆接卸世界纪录。

他就是皮进军,青岛港(集团)有限公司(以下简称青岛港)继许振超之后闻名全国的“金牌农民工”,凭自己的双手和智慧,书写了一个新时期农民工成长为优秀码头产业工人的传奇人生。

本报记者 赵清华

皮进军: “金牌农民工”的 传奇人生

1 从装卸工 变身“点子大王”

1991年10月,19岁的沂蒙山小伙儿皮进军来到青岛港就职。当他看到在偌大的青岛港上,工人们繁忙的景象,他一下子傻了眼。原本以为进城打工会是一件很体面的工作,那毕竟是份一个月能拿到五六百元的工作。可是,作为农民工在这个港口上从事的工作只是最基层的,不到半个月的工夫,和他一同来的工人走了一大半,但皮进军还是留下来了。

最初,皮进军是装卸队学徒工时,他的工资是360元。皮进军将省吃俭用攒下的近两百元钱寄回老家,“这样就把家里借来的押金还上了。”皮进军尝到了工作的甜头,而那时候若在老家打工,一个月只能拿到75元的工资。为此,他感觉这里可能就是能脱贫致富的沃土,于是,他干劲十足。在多劳多得按计件分配的机制下,想多赚钱只能多出力。

1992年底,皮进军在熟悉了工作环境及工作流程

后,开始为减轻劳动强度、提高工作效率进行摸索。“当时的想法很单纯,就想找个方法省点劲多赚钱。”于是,他开始研究运输仪器与装卸工序。在虚心向师傅们学装卸工艺之外,他还利用休班时间跑书店和图书馆,学企业管理、学机械理论等,开阔了视野,激发了向传统装卸理念挑战的信心。

后来,皮进军发现在皮带运输煤炭的过程中,经常会出现皮带脱轨而造成煤炭撒落的情况,这大大加重了装卸工的工作量。在向上级反映之后,他和工友们进行设备改造,最终,研制出了一套能够解决皮带跑偏的纠偏装备。此举在全队得到推广,提高生产效率的同时,据说还为集团节省了10万余元的劳动成本。

这一年之内,他一共提出合理化建议40多条,有十多条被队里采纳,职工们都对他佩服地叫他“点子大王”。

3 勤奋钻研 创“进军”系列品牌

“点子大王”的思考总是停不下来。在装卸过程中,皮进军发现散货灌包装机中套袋、缝口等环节衔接不当严重影响了工作效率。他开始日夜钻研,甚至在家里的餐桌上和爱人亲自缝制沙布袋,一遍遍推敲灌缝包操作和码钩技巧。后来,他干脆带到队里和骨干们一起共同模拟演练。最后终于总结出了“捏、攥、拉、挤、塞、割”灌缝包六字工作法以及五步快速码钩操作等方法。经公司验证,这一工作方法运用到实际作业中的成效如下:装卸每包货的用时由原来的12秒减低为9秒钟,累计一个班节省的时间就可以多干350吨,单班单箱效率最高达到1369吨。

良好的工作秩序,紧凑的工作时间,较高的劳动效率,装卸队工人们的工资注定会提高。皮进军回忆说,工人们刚开始跟着他干的时候,喊苦喊累的很多。但到月底拿到工资时,每个人都美滋滋的。“和其他工人相比同样都干装卸

的活,但能拿到的工资高几百块钱,便有了干劲。”

在集团首批员工品牌命名大会上,皮进军被授予“进军灌装”员工品牌,成为全港第一个用名字命名品牌的农民工。

2006年春节,皮进军被公司任命为装卸二队副队长。他在满怀欣喜的同时,也为角色转变感到有些不适。“一时间,我的管理任务从一条线扩大到一个面。”皮进军说,在生产中需要迅速掌握公司28个泊位、18条铁路线、120万平方米货场的各方面业务知识,这对于他来说是一个全新的课题。

但在他心里有了一个坚定的信念:当队长就要带好人,干好活,做好样子,才能真正让人信服。

继“进军灌装”之后,皮进军又接连创出了“进军装车”、“进军大件”、“进军冻鱼”等“进军”品牌系列,带动全港近万名农民工练就2000余项绝活,涌现出1000余个员工品牌。这些都为皮进军的队伍增添了光彩。

2 农民工当班长 “用心”就能做好

就这样,连续几年,工作上兢兢业业的“点子大王”皮进军不断进行小革新小创造。终于,1996年底,他凭借突出的工作贡献被提拔为班长。“班长,大小也是个官了,那时候农民工当班长的很少见。”他笑着说。

一个班有十多个工人,而一多半都是城市工。24岁的皮进军作为新晋班长,他感觉到这份工作的分量,“队里好多三四十岁的城市工,他们比我没有经验,刚开始干的时候他们心里肯定是不信服的。”他说,于是他便主动积极地向班里的工人师傅沟通、学习,“咱没什么其他的魅力,咱就是实在的性格。”就这样,一个来自沂蒙山区的汉子,实实在在,不怕苦不怕累,很快与班里的工人们打成一片,并取得了工人们的信任。

“当班长就是带着大家伙儿,一起干好活,多干活。”皮进军说。为增强队伍的凝聚力,皮进军实在的性格让工人们信服,大家一起干活

时心里也很舒服。考虑到真正能提高工人干劲儿的是能赚到养家糊口的人民币,皮进军“创业绩,增收益”的干劲儿更足了。

“分工明确,早到位;严格标准,重协作;抓好首尾,关键点;争分夺秒,快衔接。”这是皮进军总结的四步工作法,每一道工序都有章可依,他带领的工人们在繁重的工作中有条不紊。为统筹工作时间,皮进军会手拿秒表到装卸现场计时,他说:“我们必须统计出每一次出货,我们需要时长。掐着时间做事,效率才会更高。”

“工作中,我们都会把每一个细节计算得很清楚。”皮进军说,一袋化肥50公斤,队里每个班的平均工作量不足1000吨。而皮进军带领的班所摆出的长度达到14多公里,这比当时队里的平均工作量要长3.8公里。“数据面前我们班的优势是显而易见的。我一直坚信一句话:认真能将事情做对,而用心才能把事情做好。”

4 成立“进军青年突击队” 四次刷新世界纪录

在公司的支持下,他挑头成立了“进军青年突击队”,专挑难干的活啃。皮进军作为装卸队的副队长仍然坚持深入装卸一线工作,他说:“要带好团队,我必须自己先做好,不能让别人戳我脊梁骨。”

2013年1月的一个夜班,火车清理冻煤碰到了硬骨头,打开车厢,煤底子有一尺厚,冻得像石板一样硬。他作为副队长主动请战,带领突击队冲了上去,一名工友说:“当时,皮队长的双手已被震出了血口子,他都顾不上擦一下。”最后,这个班下来他带着突击队硬是创出了单班清车、装车187节的高效率。

“进军青年突击队”连创高效,受到集团表彰。一时间,不少青年骨干都争着报名参加突击队,激发了全公司职工比着干、抢着干、创纪录的极大热情。近几年来,在皮进军的影响带动下,全队职工共练习装卸绝活66项,以职工

命名的品牌68个,工作法36个,创造了5项全海区生产最高纪录和150项集团生产最高纪录,并4次刷新纸浆接卸世界纪录。

之后,皮进军又带领“进军青年突击队”研制出“自动码包机”,实现了袋装货码包成组全过程自动化作业,原需4个人干的重体力活,现在2个人就可轻松完成,把装卸工人从“出大力、流大汗”的繁重体力劳动中解放出来,开创了散杂货“机械化、自动化、智能化作业”的新局面。

由最初的“省力多干活”到提高工作效率,如今,皮进军的创新改造一直在进行着。在他看来,自己正是在不断的创新中实现着人生价值。他也谦虚地告诉记者,“成绩是挂在我身上,但功劳是属于大家的。接下来,我们还会更高的目标,只要脚踏实地用心去做,便一定能实现。”

链接

对职工:

“宁听骂声,不听哭声”

从事装卸工作,难免出现磕磕碰碰。“工人们出现擦伤破皮,是经常的事儿,在施工现场我们讲究‘宁听骂声,不听哭声’。”为防范安全事故的发生,青岛港的安全工作一直被各级领导视为重中之重。

2006年,皮进军担任副队长,分管队里的安全工作。一次,在现场巡查时,他查到一个年轻职工正在打瞌睡,那是严重的违规行为。皮进军当场对他进行了严厉批评,并处100元罚款。这名职工感觉很不是滋味,下班后直接找到皮进军家里,说他六亲不认、不留情面。皮进军只能耐心解释安全的重要性。

后来,皮进军得知这位年轻工人打盹是因为晚上为生病的父亲陪床,睡眠不足才导致白天精力不够。得知此消息后,皮进军马上联系该职员,买了些水果与其一起探望了他的老父亲,“这个职工当时就很感动,他也感到了自己错误的严重性。”皮进军说,从那以后,这个职员不但在安全上规规矩矩,一有新工人到队,他还现身说法教育大家。

对年轻人:

“踏实做事,多去一线”

企业都是助力年轻人成长成才的平台。皮进军对于今天的成就,他感谢最多的是他的单位——青岛港,他说:“单位给了我天空,我才得以高高飞翔。”

对于当今失业严重、跳槽频繁的年轻人,他提出这样的建议:先选择一个好的企业,拥有良好的机制的企业,才能够确保员工拥有广阔的发展空间。

青岛港为他提供了一个不唯学历、不唯技术、只唯实干的平台,这对上世纪90年代来青岛打拼的皮进军来说,“找对门了!”在这样的平台上,他凭借勤奋、踏实的性格,发挥了自身的价值,现在可谓是名利双收。

做事踏实,为人老实,待人真诚在皮进军看来它是任何一个岗位对员工的基本要求。

“现在的年轻人,独生子女越来越多,都不喜欢到基层一线工作。”皮进军说,其实,年轻人很有必要去一线锻炼,或是实习,或是实践都将会是一种很好的体验。